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СУТНІСТЬ ТА ЗНАЧЕННЯ МЕХАНІЗМУ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ В ГАЛУЗІ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ 

 

Вступ. У зв’язку з розвитком та еволюцією авіаційної сфери, що забезпечується 

рівнем науково-технічного прогресу транспортної системи повітряних суден, у вказаній 

галузі склалися відносини, пов’язанні з використанням повітряного простору задля 

здійснення комерційних перевезень пасажирів, багажу, вантажу, пошти фізичними та 

юридичними особами; обслуговуванням повітряного руху; розробкою, виготовленням, 

експлуатацією та ремонтом авіаційної техніки; здійсненням авіаційної господарської 

діяльності і т. д. Формування, здійснення та розширення таких відносин стало розглядатися 

об’єктом правового регулювання норм адміністративного, цивільного, господарського, 

кримінального галузей права. Превалюючий та визначальний вплив на зазначені групи 

відносин справляють норми адміністративного законодавства, що реалізуються шляхом 

задіяння механізму адміністративно-правового регулювання, адже значення цієї галузь 

законодавства розкривається через її організаторського-управлінські та системно-

впорядковані функції.  

Мета роботи. Основною метою даної роботи є дослідження та визначення складових 

механізму адміністративного регулювання авіаційної галузі, а також його нормативного 

призначення вцілому. 

Результати та обговорення. Висвітленню та розкриттю проблематики цього питання 

присвячені роботи таких представників юридичної науки, як: В. К. Колпаков, 

П. М. Рабінович, О. Ф. Скакун, С. Т. Гончарук, Н. Д. Кирилюк, А. В. Сєчко та інші вчені-

дослідники теорії держави і права та адміністративного права. 

Як вже було зазначено, механізм адміністративно-правового регулювання 

призначений для практичної реалізації та застосування норм адміністративного права в 

конкретній сфері суспільних відносин. Отже, призначення механізму адміністративно-

правового регулювання в галузі цивільної авіації буде розкриватися у положеннях норм 

авіаційного законодавства України. До нормативно-правових та законодавчих актів, що 

містять такі норми слід відносити: Повітряний Кодекс України (далі – ПКУ) – основний 

кодифікований акт авіаційного законодавства; ЗУ «Про транспорт»; Положення «Про 

використання повітряного простору України»; акти органів виконавчої влади (інструкції. 

Положення, авіаційні правила), що реалізують свою політику адміністративно-правового 

регулювання в сфері авіаційного транспорту - Міністерства інфраструктури України та 

Державної авіаційної служби України, стосовно питань реєстрації, сертифікації авіаційного 

персоналу, об’єктів авіаційної інфраструктури, створення та забезпечення умов авіаційної 

безпеки і т. д. 

Завдяки проведенню аналізу цілої низки цих нормативно-правових актів та 

враховуючи думку науковців, можна стверджувати, що основне завдання та мета механізму 

адміністративно-правового регулювання в сфері цивільної авіації буде полягати в 

своєчасному, повному та якісному задоволенню потреб населення і суспільного виробництва 

у перевезеннях; створення рівних умов для розвитку господарської діяльності підприємств 

всіх форм власності; забезпечення входження цивільної авіації до єдиної європейської 

системи авіаційного транспорту [1, с. 182].  

Оскільки механізм адміністративно-правового регулювання в авіаційній сфері є 

одним з багатьох комплексних правових явищ, то для визначення його особливостей та 

сутнісного призначення першочерговим завданням буде слугувати виокремлення та 
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дослідження його ключових елементів. Відповідно до класичної правової теорії слід виділяти 

такі три складові механізму адміністративно-правового регулювання: об’єкт, суб’єкт та його 

зміст (засоби та форми). 

 Категорія об’єкту механізму адміністративно-правового регулювання доречно 

визначати те, через що опосередковується вплив норм права, тобто речі та предмети 

матеріального і нематеріального світу, з приводу яких виникають, змінюються, 

припиняються авіаційні правовідносини , наприклад, повітряний простір, складові авіаційної 

інфраструктури – повітряні судна, аеродроми, аеропорти, будівлі та споруди для технічного 

обслуговування та ремонту. Значення понять «об’єкт» та «предмет механізму 

адміністративно-правового регулювання в цивільній авіації» буде виражатися у 

співвідношенні як безпосередній елемент до родового, де останнім слід вважати суспільні 

відносини, пов’язані з використанням повітряного простору, експлуатацією, ремонтом, 

обслуговуванням повітряних суден і т. д. [2, с. 90]. 

Суб’єктами механізму адміністративно-правового регулювання в галузі цивільної 

авіації, в більшості випадків – це органи виконавчої влади, що володіють компетенцією 

стосовно формування та реалізації державної політики в сфері цивільної авіації. Такими 

органами державної влади є: Кабінет Міністрів України, що відповідно до ст. 116 

Конституції України та ст. 4 ПКУ видає постанови і розпорядження; здійснює координацію 

діяльності міністерств, центрального органу виконавчої влади, що забезпечує реалізацію 

державної політики в галузі цивільної авіації; Міністерство інфраструктури України - орган 

центральної виконавчої влади, який здійснює адміністративно-правове регулювання 

цивільної авіації і діє відповідно до Положення «Про Міністерство інфраструктури 

України»; Державіаслужба України, основними завданнями якої є: реалізація державної 

політики у сфері цивільної авіації та використання повітряного простору; здійснення 

державного контролю та нагляду за безпекою цивільної авіації; організація розроблення 

нормативно-правової бази для регулювання діяльності у галузі цивільної авіації; 

сертифікація та реєстрація об’єктів і суб’єктів цивільної авіації та ліцензування авіаційних 

перевезень; регулювання використання повітряного простору та організація повітряного 

руху; організація авіаційних перевезень; сприяння провадженню зовнішньоекономічної і 

міжнародно-правової діяльності цивільної авіації. Незважаючи на те, що функції суб’єктів 

адміністративно-правового регулювання, в першу чергу, асоціюються з органами виконавчої 

влади, що пов’язано зі специфікою їх організації та роботи, однак завдання 

адміністративного впливу на авіаційні правовідносини будуть виконувати й Верховна Рада 

України – у питаннях щодо прийняття та скасування законів, пов’язаних зі сферою цивільної 

авіації, денонсації та імплементації міжнародних договорів і конвенції до системи 

вітчизняного законодавства, а також Президент України, котрий згідно п. 3 ст. 4 ПКУ 

забезпечує реалізацію державної політики розвитку авіації України відповідно до 

Конституції та законів України [3, с. 74-75]. 

Третім і, мабуть, основним елементом механізму адміністративного регулювання в 

галузі цивільної авіації виступає його зміст, Оскільки, первинним елементом правового 

регулювання в будь-якій галузі права є її норми, то, відповідно, визначення засобів їх впливу 

на суспільні відносини буде розкривати зміст його регуляторного механізму. Серед таких 

засобів ключові місця будуть займати: припис, заборона і дозвіл. Дослідження нормативної 

бази національного авіаційного законодавства України дає всі підстави вважати, що 

домінуючим засобом механізму адміністративного регулювання виступають приписи, що 

виконують організаційно-розпорядчі функції, і згідно яких забезпечується функціонування 

правовідносин, в котрих одна сторона володіє відповідним обсягом владних повноважень, а 

друга є підпорядкованою (безпосередньо або опосередковано) по відношенню до першої, 

тому її юридична право- і дієздатність реалізується в межах компетенції владного (першої 

сторони) суб’єкта з врахуванням встановлених ним обмежень або вказівок. Доцільно додати, 

що по аналогічній системі реалізується й засіб заборони в механізмі адміністративного 

регулювання. Наприклад, згідно ст. 13 ПКУ розробники та виробники цивільної авіаційної 

техніки, організації з технічного обслуговування, які отримали відповідний сертифікат на 
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певний вид діяльності, мають право проводити випробувальні та виробничі польоти 

прототипів нових та модифікованих цивільних повітряних суден, включаючи тренування 

екіпажів, без отримання сертифіката експлуатанта в порядку, визначеному авіаційними 

правилами України. Дана норма зосереджує в собі засіб припису стосовно можливості 

здійснення конкретного виду авіаційної діяльності за певних умов. Засіб заборони можна 

чітко простежити розглянувши положення ст. 30 ПКУ, за якої використання повітряного 

простору України або його окремої частини може бути частково або повністю обмежено 

уповноваженим органом з питань цивільної авіації та органами об'єднаної цивільно-

військової системи організації повітряного руху відповідно до порядку, визначеного 

Положенням про використання повітряного простору України [4]. 

Висновок. Отже проведений аналіз нормативно-правової бази авіаційного 

законодавства та праць науковців у цій сфері показує, механізм адміністративно-правового 

регулювання має місце у всіх врегульованих авіаційних правовідносинах, пов’язаних з 

використанням повітряного простору, процедурою реєстрації та сертифікації авіаційних 

суб’єктів та об’єктів транспортної інфраструктури, перевезеннями повітряним транспортом і 

т. д. Значення механізму адміністративно-правового регулювання в галузі цивільної авіації 

розглядається в контексті аналізу його елементів, що тісно взаємозалежні між собою, у 

вигляді того, що суб’єкти цього механізму, завдяки своєму правовому статусу 

(управлінському) реалізують свою правосуб’єктність по відношенню до об’єктів 

регулювання за допомогою впливу конкретних юридично-правових засобів (дозволів, 

заборон0 з метою забезпечення гармонії інтересів держави, потреб суспільства та окремих 

його членів, як учасників авіаційних правовідносин, стосовно надання авіаційних послуг, 

виконання авіаційних робіт та інших дій у разі експлуатації повітряного простору.  
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